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РОЛЬ І МІСЦЕ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ В КЛАСИФІКАЦІЇ  
ВИДІВ ТУРИЗМУ 

 

Обґрунтовані параметри визначення ролі і місця сільського туризму в кла-
сифікації видів туризму на сучасному етапі. 
 

The parameters of determination of role and place of rural tourism are grounded 

in classification of types of tourism in modern terms. 

 

Світовий досвід показує, що малий бізнес – це важливий елемент ринкової 
економіки, який впливає на темпи економічного зростання, структуру і якість ва-
лового національного продукту. Рівень розвитку малого бізнесу в Україні значно 
відстає від розвитку даного сектору в развинутих країнах. 
В умовах, характерних для України, значна роль у вирішенні проблеми ро-

звитку малого підриємництва належить сфері послуг, зокрема індустрії туризму, 
яка може стати реальною можливістю для розвитку малих форм господарюван-

ня, оскільки вона має потужний потенціал для залучення підприємницьких ресу-
рсів, не вимагає великих капіталовкладень, як промисловість, і є головною індус-
трією зі створення робочих місць. Враховуючи незаперечний туристичний поте-
нціал нашої країни і нерозвиненість на сьогодні туризму, вкладення капіталу са-
ме в цю індустрію є зараз надзвичайно актуальним. Туризм за останні десятиліт-
тя став найбільшою галуззю світового господарства, яка динамічно розвивається. 
Туризм в сучасному розумінні і стані виник і оформився в кінці XIX століття, 
проте інтенсивно розвиватися почав лише в другій половині XX століття завдяки 

розвитку техніки, технологій і отримав назву “Феномену XX століття”. 

За даними Всесвітньої туристичної організації (ВТО) з 1998 року туризм ви-

йшов на перше місце в світовому експорті товарів і послуг, обігнавши автомобі-
льну промисловість, виробництво хімічних продуктів, продуктів харчування, 
комп'ютерів і палива [1]. На частку туризму припадає 10% всього валового наці-
онального продукту і споживчих витрат світу. 
Серед різноманітності видів туризму в якості сфери для розвитку підприєм-

ництва вибраний сільський туризм (муніципальний), оскільки він сприяє вирі-
шенню соціальних і економічних проблем на селі, які зараз актуальні для Украї-
ни в цілому, зокрема і для Рівненської області. Сільський туризм виступає як со-
ціальний амортизатор, що дозволяє перевести надлишок трудових ресурсів в 
альтернативний сектор виробництва послуг і створити нові робочі місця в сіль-
ській місцевості. 
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Велика частина Рівненської області території області (20,1 тис. км2
) належить 

до сільської місцевості, для якої характерний низький рівень зайнятості, доходу, 
міграція сільського населення в міста, вимирання сіл. Особливістю області є те, 
що навіть так звані районні центри за своєю суттю всього лише великі села. Та-
кож слід зазначити, що 35% населення області – це міське населення, яке є поте-
нційним споживачем туристичних послуг у сфері сільського туризму [2].  

Питання, присвячені розвитку туризму, підприємництва, державному ре-
гулюванню та підтримці підприємницької діяльності, розглядаються в працях  
зарубіжних (Р. Кантільйон, А. Маршалл, М. Пітерс, Ж.-Б. Сей, Н.К. Сірополіс,  
А. Сміт, Ф. Хаєк, Й. Шумпетер, Дж. Боуен, Ф. Котлер, Д. Лаундберг, Г. Ставенг, 
В.В. Буєв, Е. Бухвальд, Б.М. Ічитовкін, В.А. Квартальний, М.А. Морозов) та 
українських (Тимошенко З.І., Мунін Г.Б., Самарцев Є.В., Палеха Ю.І. [3, 4], Дя-
дечко Л.П. [5], Рутинський М.І, Зінько Ю.В. [6], Мальська М.П., Худо В.В., Мі-
рошниченко А.А., Сокол Т.Г., Винниченко І.І., Олійник Я.Б., Степаненко А.А., 

Кульшов В.В., Осипов В.І., Федорченко В.К.) вчених, проте розробка теоретич-
них і практичних аспектів активізації малого підприємництва в індустрії туризму 
в умовах сучасної економіки є незавершеною. 

Незважаючи на тривалу історію, до сьогодні існує велика кількість визначень 
туризму. Дане поняття по-різному трактується різними туристичними організа-
ціями і окремими фахівцями. В науковій літературі з туризму зустрічається два 
поняття – подорож і туризм. Хоча подорож і туризм – два нерозривно пов'язаних 
явища, що характеризують певний спосіб життєдіяльності людини, деякі фахівці 
в галузі туризму вказують на відмінності цих двох категорій [7].  

Подорож – це переміщення людей в часі і просторі, а людина, що здійснює 
подорож, незалежно від цілей, напряму, засобів пересування і часових проміж-

ків, називається мандрівником. 

Туризм – це окремий випадок подорожі і відрізняється від неї наступними 

ознаками.   

По-перше, тривалість перебування в дестинації, оскільки туризм – це пере-
міщення людей за достатньо короткий проміжок часу. По-друге, масовість тури-

зму. По-третє, цілями туризму є розвага, відпочинок на природі, пізнавальні, 
оздоровчі і лікувальні, професійно-ділові, гостьові та інші цілі. Значна частина 
подорожей та експедицій служить визначеним, далеко неприватним, цілям (тор-
гівля, наука, першовідкривання, реклама продукції та інші). Мандрівник – це 
найчастіше професія, яка служить джерелом існування або є роботою і способом 

життя тих, що беруть участь в подорожах. По-четверте, матеріальне забезпечен-

ня, тобто велика частина подорожей фінансується третіми, так або інакше заціка-
вленими особами, організаціями, державними або приватними фондами. Що 
стосується туризму, оплата туристичних поїздок фінансується, в основному, за 
рахунок особистих фінансових коштів. І по-п'яте, туризм – це важлива складова 
економіки багатьох держав, яка забезпечує зайнятість місцевого населення, зава-
нтаження готелів, ресторанів, видовищних заходів, надходження іноземної ва-
люти тощо; заснована на експлуатації місцевих ресурсів, що приносять даній мі-
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сцевості або державі дохід. Мандрівник також може скористатися туристичними 

послугами, які надаються підприємствами і організаціями туристичної індустрії, 
проте це не є обов'язковою умовою подорожі. 
Слово “туризм” походить від французького слова “tourisme”, що означає 

подорож, яка поєднує відпочинок з елементами спорту, загальноосвітніми або 
політико-просвітницькими завданнями. 

В статистиці туризмом називається одна з форм міграції, непов'язана із змі-
ною місця проживання або роботи. В міру розвитку туризму і перетворення його 

в масове явище почали з'являтися нові формулювання даного поняття з метою 

статистичного обліку мандрівних осіб. 
Одне з перших визначень туризму, прийняте ООН, трактувало його як “акти-

вний відпочинок, що впливає на зміцнення здоров'я, фізичний розвиток людини, 

пов'язаний з пересуванням за межами постійного місця проживання” [3]. У да-
ний час у міжнародній практиці широко використовується визначення, відоме як 
“генеральна теорія туризму Хунцикера – Крапфа”. Згідно цієї теорії під туриз-
мом розуміється “сукупність відносин, що є результатом пересування людей і 
перебування за межами місця їх проживання до тих пір, поки перебування не пе-
реходить в постійне місцепроживання і не пов'язане з отриманням доходу” [5]. 

Одне з останніх визначень, вироблене Міжнародною конференцією із статис-
тики подорожей і туризму (Оттава, 1991 р.) і схвалене Всесвітньою туристичною 

організацією і Статистичною комісією ООН, трактує туризм таким чином: «Ту-
ризм – це подорож або перебування в місцях, що знаходяться за межами звичай-

ного середовища, на термін не більше 12 місяців з будь-якою метою, окрім за-
нять діяльністю, оплаченою з джерел у відвіданому місці» [3].  

Закон України “Про туризм” [8] визначає термінологію: «Туризм – тимчасо-
вий виїзд особи з місця постійного проживання в оздоровчих, пізнавальних, 
професійно-ділових чи інших цілях без здійснення оплачуваної діяльності в місці 
перебування. Турист – особа, яка здійснює подорож Україною або до іншої краї-
ни з незабороненою законом країни перебування метою на термін від 24 годин 

до одного року без здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із зо-
бов’язанням залишити країну або місце перебування в зазначений термін». 

У даному визначенні виділено три ознаки, які відрізняють туризм від інших 
видів подорожей: переміщення за межі звичайного середовища, тривалість пере-
бування в місці призначення, мета поїздки. 

Термін “звичайне середовище” був введений на Міжнародній конференції із 
статистики подорожей і туризму (Оттава, 1991 р.) для того, щоб виключити з чи-

сла туристів людей, які здійснюють поїздки з дому на роботу і назад. Цей термін 

характеризується двома показниками: частота відвідин об'єкту і його віддале-
ність. Таким чином, місце, яке особа відвідує регулярно, є елементом звичайного 
середовища, навіть якщо розташоване на значній відстані. Тому люди, які відві-
дують такі місця регулярно, не вважаються туристами. Що стосується віддалено-
сті об'єкту, це поняття є спірним. Для жителів невеликого селища поїздка на від-
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стань 70 км може бути дальньою подорожжю. Для жителя Києва поїздки на ро-
боту з покритою відстанню в 50 км будуть цілком нормальними. Національне за-
конодавство деяких країн дає чітке тлумачення методу визначення кількісних 
характеристик подорожей. У США до категорії подорожей належать переміщен-

ня більш ніж на 100 миль від місця постійного мешкання. Переміщення на менші 
відстані в статистиці туризму не враховуються і відносяться до категорії  невели-

кі поїздки [5]. 

Друга категорія – це тривалість перебування в місці призначення. Згідно сві-
тової практики, постійним жителем вважається людина, що перебуває в даній 

країні не менше 12 місяців. Тому особа, що знаходиться або планує знаходитися 
більше 1 року в певній місцевості, з погляду туризму не може називатися турис-
том.  

Третя категорія – це мета поїздки. Головними цілями туризму є отримання 
задоволення і відпочинок, подорож з пізнавальною метою, оздоровлення і ліку-
вання, професійно-ділова діяльність тощо.  
Цілі туризму повинні відповідати суспільній моралі і порядку. Згідно Глоба-

льному етичному Кодексу туризму і Кодексу туриста [3, 7] розвиток туристичної 
інфраструктури, в першу чергу, повинен сприяти економічному, соціальному і 
культурному процвітанню місцевого населення. Приймаючі співтовариства і мі-
сцеві учасники туристичного процесу повинні забезпечити безпеку туристів. Ро-
звиток туристичної галузі і будівництво туристичних об'єктів не повинні негати-

вно позначатися на стані навколишнього середовища. До цілей, що суперечать 
моралі, можна віднести експлуатацію інших в цілях проституції; торгівлю, про-
везення і вживання наркотиків та інших заборонених препаратів, інші цілі, що 
виходять за межі етичних правил нормальної людини. 

Ще однією відмінністю туристів від не туристів є те, що туристи – це спожи-

вачі товарів і послуг. Вони залишають грошові кошти в іноземній державі, пере-
міщають грошову масу з країни постійного проживання в приймаючу країну. 
Нетуристи – це виробники товарів і послуг, тобто ВВП іноземної держави. За 
свою працю вони отримують винагороду, яку перевозять на батьківщину, що ве-
де до відтоку валюти з країни тимчасового проживання і її надходження до краї-
ни постійного проживання.  
На наш погляд, визначення, дане в Законі України “Про туризм”, більш повно 

відображає суть даного поняття [8]. 

Туризм – це тимчасове переміщення людей з місця свого постійного прожи-

вання в іншу країну (або іншу місцевість у межах своєї країни) у вільний час з 
метою отримання задоволення і відпочинку, оздоровчо-лікувальних, гостьових, 
пізнавальних, релігійних або в професійно-ділових цілях, але без заняття в місці 
тимчасового перебування (відвідання) роботою, оплачуваною з місцевого фінан-

сового джерела [3]. 

Проте туризм – це не тільки переміщення громадян всередині країни або в 
інші країни, це також важлива складова економіки багатьох держав, яка забезпе-
чує зайнятість місцевого населення, завантаження готелів, ресторанів, кафе, ба-
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рів, видовищні заходи, екскурсійне обслуговування, надходження іноземної ва-
люти тощо. Туризм передбачає експлуатацію місцевих туристичних ресурсів,  а 
місцевість або країна повинні отримати дохід. Тому турист не має права працю-

вати з метою заробітку у відвідуваній місцевості або країні, що вказується у всіх 
туристичних візах. Таким чином, можна зробити висновок, що туризм є однією з 
галузей економіки країни.  

Туризм можна розглядати як сукупність різних видів діяльності, направлених 
на обслуговування туристів. 
Міжнародна асоціація наукових експертів у галузі туризму трактує це понят-

тя як “сукупність відносин і явищ, які виникають під час переміщення і перебу-
вання людей в місцях, відмінних від їх постійного місця проживання і роботи” 

[5]. Тобто туризм розглядається як відносини між людьми, які беруть участь в 
процесі споживання і реалізації туристичних послуг і туристичного продукту. 
Таким чином, в науковій літературі відсутнє однозначне визначення туризму. 

Туризм розглядається або як вид діяльності, або форма рекреації, або галузь на-
ціональної економіки, або спосіб проведення дозвілля, і, крім того, як мистецтво, 
наука і бізнес. 
Відсутність єдиного визначення туризму, на наш погляд, можна пояснити 

тим, що будь-яке визначення формулюється виходячи з об'єкту, цілей і завдань 
дослідження. Оскільки об'єктом дослідження даної є мале підприємництво, ми 

трактуватимемо туризм з погляду підприємця. 
Для підприємця туризм – це економічна діяльність, що направлена на об-

слуговування туристів і приносить підприємцеві певний дохід. 
Проте в умовах, коли роль соціальної складової в суспільстві росте і людина 

стає головною цінністю суспільства, туризм з погляду підприємця не може розг-
лядатися тільки як економічна діяльність, тобто діяльність, направлена на отри-

мання прибутку. Туризм одночасно стає і соціальною діяльністю, яка сприяє ро-
звитку людського потенціалу, підвищенню якості людського капіталу. 
А щоб забезпечити не тільки умови для повноцінного відпочинку, але і спри-

яти духовному, етичному, культурному і екологічному розвитку населення, що в 
даний час є важливою умовою для залучення туристів, підприємець зацікавлений 

в збереженні природної і культурної спадщини того регіону або місцевості, де 
він здійснює підприємницьку діяльність. 
Отож, як на нас, туризм з погляду підприємця – це соціально-економічна дія-

льність, направлена на обслуговування туристів, підвищення якості людського 
капіталу суспільства і збереження природної і культурної спадщини.  

Оскільки сільський туризм відносно молодий вид туризму, його можна знай-

ти далеко не в усіх класифікаціях. Розглянемо існуючі класифікації видів туриз-
му. 
Існує велика кількість критеріїв, за якими можна класифікувати види туриз-

му. Різні автори і дослідники пропонують різні критерії. У табл. 1 наведена збір-
на схема, яка включає в себе декілька класифікацій [3, 5, 8]. 
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Таблиця 1  

Збірна таблиця видів туризму 

Критерій класифікації Форми туризму 
1. За регіоном 1. В межах регіону (країни); 2. Національний; 

3. Міжнародний 

2. Залежно від країни перебування  
туриста 

1. В’їзний; 2. Виїзний; 3. Внутрішній 

3. За способом організації 1. Організований; 2. Самодіяльний 

4. За тривалістю перебування 1. Одноденний; 2. Короткочасний; 3. Тривалий 

5. За віковим складом  

учасників подорожі 
1. Дитячий; 2. Молодіжний; 3. Середній; 4. 

Третій 

6. За видом використаних  
транспортних засобів 

1. Пішохідний; 2. З пересуванням на тваринах; 
3. Залізничний; 4. Автобусний; 5. Автомобіль-
ний; 6. Водний; 7. Авіаційний 

7. Залежно від пори року 1. Літній; 2. Зимовий; 3. Міжсезонний 

8. За видом використаних  
ресурсів 

1. Гірський; 2. Морський; 3. Лісовий; 

 4. Річковий 

9. За складом 1. Індивідуальний; 2. Сімейний; 3. Груповий 

10. За інтенсивністю діяльності 1. Активний; 2. Пасивний 

11. За змістом і комерційною або  

некомерційною направленістю 

1. Некомерційний; 2. Туризм з комерційною і 
професійно-діловою метою; 3. Конгрес-туризм 

12. За доходом сім’ї і джерелами  

фінансування поїздки 

1. Соціальний (дотаційний); 2. Люкс-туризм;  

3. Дешевий туризм; 4. Ексклюзивний туризм;  

5. Інклюзів-тури 

13. За місцем проведення 1. Міський; 2. Сільський 

14. За способом розміщення  
туристів 

1. Готельного типу; 2. Неготельного типу 

15. За дальністю поїздки 1. Ближній; 2. Дальній 

16. За ритмічністю туристичних  
потоків 

1. Сезонний; 2. Круглорічний 

17. За статтю 1. Жіночий; 2. Змішаний 

18. За національністю 1. Етнічний; 2. Неетнічний 

19. За релігійними переконаннями 1. Релігійний; 2. Нерелігійний 

20. За мотивом або  

метою відвідання 
1. Рекреаційний; 2. Бальнеологічний;  

3. Екскурсійний або пізнавальний; 4. Діловий; 

5. Релігійний; 6. Спортивний; 7. Етнічний; 

8. Розважальний; 9. Пригодницький;  

10. Освітній; 11. Екологічний; 12. Шоп-тури; 

13. Хоббі-тури; 14. Ознайомчі або рекламні по-

їздки. 

Уточнимо деякі поняття. Залежно від регіону виділяють туризм в межах країни, 

національний і міжнародний туризм. Туризм в межах країни охоплює собою внут-
рішній і в'їзний туризм. Національний туризм – це сукупність діяльності у сфері 
внутрішнього і виїзного туризму, тобто обслуговування туристів з числа жителів 
своєї держави. 
Міжнародний туризм – це сукупність в'їзного і виїзного туризму.  
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Залежно від його організації виділяють організований (це стандартизований, 
заздалегідь організований комплекс туристичних послуг – надання комплексу пос-
луг за одну вартість) і самодіяльний туризм, коли турист організовує та здійснює 
його самостійно, за власним планом. 

Залежно від тривалості подорожі виділяють одноденні подорожі: менше 3 го-
дин, 3-5, 6-8, 9-12 годин. Подорожі з ночівлею: 1-3, 4-7; 8-28, 29-91, 92-365 ночей. 

Подорожі можуть бути тривалі і нетривалі. До нетривалих відносяться: транзитний 

туризм – зупинка туристів по шляху проходження до місця призначення; одноден-

ний туризм – тури тривалістю в світловий день, що не передбачають зупинки на 
нічліг; короткочасний туризм – діловий туризм і поїздки на вихідні дні (середня 
тривалість не більше 3 діб).  
Залежно від віку мандрівників виділяють дітей, які мандрують з батьками; мо-

лодь (15-24 роки); відносно молодих, економічно активних людей у віці 25-           

44 років; економічно активних людей середнього віку (45-64 роки), які подорожу-
ють, як правило, без дітей; пенсіонерів (65 років і старші) або людей третього віку. 
Залежно від пори року туризм поділяється на зимовий і літній. Туризм тільки в 

певний час (влітку або зимою) – односезонний; двосезонний туризм здійснюється 
у будь-який час року (і влітку, і зимою). Час, за який здійснюється найбільша кіль-
кість поїздок, – туристичний сезон, період спаду подорожей – міжсезоння. Турис-
тичні сезони в різних регіонах можуть не співпадати. 
Розділення туризму на активний і пасивний визначається видом пересування і 

інтенсивністю діяльності людини в процесі туризму. Активні види туризму перед-
бачають такі види відпочинку і подорожей, які вимагають значної фізичної напру-
ги і доступні далеко не всім категоріям туристів. Пасивні види туризму орієнтовані 
на спокійнішу і менш напружену програму туристичної подорожі. 
Некомерційний туризм – це туризм в своєму справжньому розумінні, тобто для 

відпочинку, розваги і задоволення. Туризм з комерційними і професійно-діловими 

цілями – це діловий туризм, тобто ділові візити в інші країни або регіони предста-
вників офіційних установ, підприємців, делегацій, учасників асоціацій. Конгрес-
туризм – це спеціалізований вид туризму, організований для проведення конфере-
нцій, з'їздів, асамблей, семінарів, що також належить до категорії ділового туризму.    
За мотивом або метою відвідин виділимо наступні види туризму. 
1.  Рекреаційний туризм (туризм з метою відпочинку і лікування) – найбільш 

поширений і масовий вид туризму. Для цього виду туризму характерна велика 
тривалість подорожі, менша кількість міст, які входять в маршрут, велика трива-
лість перебування в одному місці.  

2. Бальнеологічний туризм (туризм в оздоровчих і лікувальних цілях). Поїздку 
на лікування рекомендує лікар, потім її оформляє туристична фірма. Програма 
оздоровчих турів будується з урахуванням того, що приблизно половина часу йде 
на лікувально-оздоровчі процедури і заходи. 

3. Екскурсійний або пізнавальний туризм, тобто відвідини туристичних центрів 
з пізнавальними цілями. В основі пізнавального туру лежить багата екскурсійна 
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програма огляду міста і його визначних пам'яток, архітектурних ансамблів, храмів, 
музеїв, унікальних природних об'єктів плюс вільний час. 

4. Діловий туризм, тобто поїздки представників ділових кіл з метою участі в рі-
зних нарадах, конгресах, симпозіумах і т.д. При цьому учасник конгресу витрачає 
під час свого перебування в країні значно більше грошей, ніж звичайний турист. 
Ділові подорожі є дуже вигідними в економічному плані, оскільки вони не зале-
жать від сезонних чинників, не вимагають додаткових витрат на рекламу. 

5. Релігійний (паломницький) туризм. Тут можна виділити паломництво (відві-
дини святих місць для поклоніння реліквіям), пізнавальні екуменічні поїздки (зна-
йомство з релігійними пам'ятниками, історією релігії, культурою релігії) і наукові 
поїздки (поїздки богословів, істориків, які займаються питаннями релігії та ін.). 

6. Спортивний туризм. Сюди належать поїздки з метою активної участі в спор-
тивних заходах. В цьому випадку головне завдання при організації такого виду ту-
ризму – забезпечити можливість гостям займатися вибраним видом спорту. До 
цього поняття зараховують також поїздки глядачів на значні спортивні змагання, 
наприклад Олімпійські ігри.  

7. Етнічний туризм. Пов'язаний з відвідинами родичів або місць народження 
батьків. 

8. Розважальний туризм. Як правило, програма таких турів дуже різноманітна і 
насичена. Тривалість турів невелика – 2-4 дні. Прикладом таких турів є Різдвяні 
тури. 

9. Пригодницький туризм. Пов'язаний з певним ризиком, тому для забезпечен-

ня безпеки таких турів необхідний досвідчений інструктор. Специфічною межею 

такого туризму є отримання різних ліцензій. Даний вид туризму має досить високу 
вартість. Сюди можна віднести похідні експедиції, сафарі-тури (полювання, рибо-
ловля і т.д.), морські подорожі (яхтинг). 

10. Навчальний туризм – це, як правило, навчання мовам, крім того, можуть 
бути тури з навчанням якому-небудь виду спорту, навчання в університеті або ко-
леджі.  

11. Екологічний туризм. Він передбачає відвідини екологічно чистих місць, 
природних резервацій і заповідників. 

12. Шоп-тури – поїздки за кордон з метою придбання товарів народного спо-
живання для подальшої їх реалізації. 

13. Хобі-тури. Дають можливість зайнятися улюбленою справою в середовищі 
однодумців під час відпочинку або подорожі. Основне правило таких турів – фор-
мування групи за однорідністю інтересів. 

14. Ознайомлювальні, рекламні поїздки. В них зазвичай прямують турлідери і 
працівники туроператорів і турагенств для детального визначення маршруту і 
ознайомлення з його умовами. 
Таким чином, в науковій літературі серед видів туризму сільський туризм зу-

стрічається лише в одній з представлених класифікацій. Він виділяється на проти-

вагу міському туризму за критерієм “Місце проведення”. Іншими словами – це не 
міський туризм. Міський туризм включає різні екскурсії, відвідини пам'ятників, 
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музеїв, визначних пам'яток того або іншого міста. Проте такий поділ, на наш пог-
ляд, достатньо умовний і не враховує специфіки сільського туризму. З погляду 
критерію “місце проведення” до сільського туризму можна віднести і пригодниць-
кий туризм, наприклад сафарі-тури; і деякі підвиди пізнавального туризму, напри-

клад поїздки до вимерлих вулканів, тобто всі подорожі, що проходять за межами 

міста. 
Правильнішим, на наш погляд, є розгляд сільського туризму як виду туризму 

не стільки за місцем проведення, скільки за мотивом відвідин, тобто з метою від-
почити в безпосередній близькості до природи, вивчити навколишнє середовище, 
харчуватися екологічно чистими продуктами, змінити міський спосіб життя на 
спокійну розмірену течію сільського життя, долучитися до культури і звичаїв сіль-
ських жителів і т.д. І тут відразу виникає питання, а чи не є сільський туризм різно-
видом екологічного туризму. 
В даний час екологічний туризм трактується різними авторами по-різному. У 

вузькому сенсі під екологічним туризмом розуміються відвідини природних резер-
вацій і заповідників, незайманих цивілізацією куточків природи, з метою їх ви-

вчення і поліпшення обстановки в цьому середовищі або насолоди природним на-
вколишнім середовищем. У широкому сенсі під екологічним туризмом розумієть-
ся будь-яка подорож з низькою антропогенною дією на навколишнє середовище 
або тури на природу, які відповідають основним компонентам екологічного туриз-
му. 
Екологічний туризм включає наступні компоненти: 
1. Подорож на природу, причому головний зміст таких подорожей – це знайом-

ство з живою природою, а також з місцевими звичаями і культурою. 

2. Запобігання або зведення до мінімуму негативної дії на природу і культуру; 
сприяння охороні природи, природних ресурсів, місцевого соціо-культурного се-
редовища, дотримання місцевих законів і звичаїв. 

3. Екологічна освіта і просвіта. 
4. Участь місцевого населення та отримання ним доходів від туристичної дія-

льності, що створює економічні стимули до охорони природи. 
5. Економічна ефективність і забезпечення соціально-економічного розвитку 

території. 
У широкому сенсі екологічний туризм включає будь-які подорожі на природу з 

метою отримання уявлення про природні і культурно-етнографічні особливості 
даної місцевості, такі, що не порушують при цьому цілісності екосистем, дотри-

мують місцевих законів і звичаїв і створюють такі економічні умови, за яких охо-
рона природних ресурсів стає вигідною для місцевого населення. 
В даний час за специфікою заняття виділяють чотири види екологічного тури-

зму [9]. 

1. Науковий туризм, тобто різного роду експедиції учених, літні польові прак-
тики студентів, інші подорожі, пов'язані зі збором наукової інформації про відвіду-
ваний регіон. Як правило, туристичними дестинаціями в таких турах є природні 
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території, що особливо охороняються: заповідники, заказники, національні парки, 
пам'ятники природи.   

2. Пізнавальний туризм – подорожі, пов'язані з пізнанням навколишньої приро-
ди і місцевої культури. Такі тури можуть бути сукупністю учбових, науково-
популярних і тематичних екскурсій, що пролягають спеціально обладнаними еко-
логічними стежками. Його різновидами можна вважати тури зі спостереження за 
птахами, китами, екзотичними метеликами; археологічні, ботанічні, етнографічні, 
палеонтологічні подорожі; екосафарі; тури для любителів відеозйомки і фотогра-
фування.  

3. Пригодницький туризм – це подорожі, пов'язані з активними способами пе-
ресування і відпочинку на природі, мають собі на меті отримання нових відчуттів, 
вражень, поліпшення фізичної форми, досягнення спортивних результатів. Сюди 

можна віднести альпінізм; гірський, пішохідний, водний, лижний, гірськолижний, 
кінний туризм; дайвінг, парапланеризм, маунтбайк, каньонінг, спелеотуризм, ске-
лелазіння, льодолазання, рафтинг, джипінг, BASE – стрибки із спеціальним пара-
шутом з прямовисних скель, високих антропогенних об'єктів типу арочних мостів 
або телевеж; глибоководні занурення.  
Проте, на наш погляд, даний вид туризму багато в чому нагадує спортивний 

туризм, і може бути віднесений до екологічного туризму лише в тому випадку, як-
що відповідає всім компонентам екологічного туризму. 

4. Рекреаційний туризм – це пасивний відпочинок на природі, наприклад від-
починок в наметових таборах, ближні походи і прогулянки, проживання в селах, 
збір дарів природи і риболовля на принципах екологічної стійкості. Даний вид еко-
туризму може включати і пізнавальний елемент.  
Всі види екотуризму можна розділити на дві групи: екотуризм в межах особли-

вих природних територій, що охороняються, і в умовах “дикої” природи; екоту-
ризм поза межами природних територій, що особливо охороняються, на просторі 
окультуреного або культурного ландшафту (частіше всього сільського). 
Узагальнена таблиця видів екологічного туризму виглядає таким чином           

(табл. 2).  
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Таблиця 2  

Узагальнена таблиця видів екологічного туризму 
Критерій класифікації Види екологічного туризму 

1. За специфікою занять 1. Науковий; 2. Пізнавальний; 3. Пригодницький;  
4. Рекреаційний. 

2. За типом території 1. В межах охоронних територій; 2. Сільський (поза межами 
охоронних територій). 

3. За основною метою 1. Спостереження і вивчення “дикої” або “окультуреної” при-
роди; 2. Відпочинок на природі; 3. Лікування природними фа-
кторами; 4. Тури зі спортивними і пригодницькими фактора-
ми. 

4. За об’єктом 1. Ботанічні, зоологічні, геологічні і подібні тури; 2. Еколого-
етнографічні або археологічні, еколого-культурні тури;  
3. Спелеологічні, водні, гірські і т.п. 

 
До об'єктів екологічного туризму відносяться відносно непорушені природні 

комплекси та їх окремі елементи, примітні біологічні види тварин і рослин, уніка-
льні об'єкти неживої природи, геоморфологічні, гідрологічні й інші особливості 
(окремі гори і каньйони, печери, водопади, річки, озера і т.д.), палеонтологічні зна-
хідки. Також до об'єктів екотуризму можна віднести унікальні рослинні співтова-
риства і біоценози в цілому; культурні, етнографічні, археологічні, історичні ви-

значні пам'ятки; культурні ландшафти в цілому. 
Таким чином, під сільським туризмом ми розуміємо один із видів екологіч-

ного туризму, що проходить за межами охоронних територій в сільській місцевос-
ті, заснований на природних особливостях території, її культурному і історичному 
потенціалі, такий, що припускає обов'язкове розташування засобів розміщення ту-
ристів в сільській місцевості і залучення місцевого сільського населення в турис-
тичну діяльність. 
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